初二生物（上）中考试题

班级_____            姓名______

一.由你轻松选（每小题2分，共40分）
1．下列动物属于鱼类的是                                      （     ）
A．鲸鱼       B．海马      C．娃娃鱼      D．鱿鱼
2．鱼与外界进行气体交换的场所是                              （     ）
A．体表       B．鳃        C．肺          D．鳍
3．自然界中种类最多的一类动物是                              （     ）
A．哺乳动物   B．昆虫      C．鱼类        D．爬行动物
4．下列不是哺乳动物的是                                      （     ）
A．蝙蝠       B．袋鼠      C．企鹅        D．鲸
5．鸟类和哺乳动物更适合于陆地上生活的主要原因是              （     ）
A．数量多，不易灭绝         B．个体大，生存能力强          

C．群体生活，防御力强       D．结构复杂，恒温，运动机能完善
6，鸟类扇动翅膀的动力主要来自                                （     ）
A．背肌       B．翅膀上的肌肉         C．腹肌        D．胸肌
7．蚯蚓体节腹面的刚毛和体表的黏液，分别有利于                （     ）
A．游泳和交配               B．土壤中运动和捕食  

C．土壤中运动和交配         D．土壤中运动和呼吸
8．下列不属于节肢动物主要特征的是                           （     ）
A．体表有外骨骼             B．身体由许多体节构成 

C．足和触角有分节现象       D．体内有骨骼
9．育雏期的母鸡抚育小猫属于                                 （     ）
A．先天性行为      B．后天性行为     C．学习行为      D．不能确定的行为
10．学习行为最复杂而且高等的是                              （     ）
A．爬行动物        B．鱼类         C．哺乳动物        D．鸟类
11．下列各项，属于动物社会行为的是                          （     ）     

A．母鸡带领一群小鸡在觅食          B．池塘中的一群小鱼
C．蜂王由工蜂喂养                  D．草原上生活着大批食草动物
12．下列关于动物在生物圈中作用的叙述，不正确的叙述是        （     ）
A．动物能为植物传播花粉和种子     B．动物在维持生态平衡中起着重要作用
C．动物能促进生态系统的物质循环  D．动物破坏了生态平衡 

13．大量使用农药，反而使害虫增多，原因是                    （     ）
A．益虫被大量消灭                  B．食虫鸟大量减少  

C．使害虫产生抗药性                D．环境污染严重
14．下列不属于细菌特征的一项是                                （     ）
A．通过分裂的方式繁殖后代        B．能产生孢子，孢子能发育成新个体
C．细胞内没有叶绿体              D．个体微小，细胞内没有成形的细胞核
15．真菌和细菌的区别主要在于真菌                              （     ）
A．细胞内无叶绿体  B．没有细胞壁  C．有真正的细胞核 D．都是多细胞生物
16．真菌和细菌生活必需的基本条件是                            （     ）
A．水份、适宜的温度、有机物         B．水份、适宜的温度、无机物  

C．水份、较高的温度、充足的食物     D．水份、适宜的温度、充足的氧气
17．放在冰箱中的食品能保持一段时间不腐败，主要是因为冰箱中    （     ）
A．细菌很少      B．细菌繁殖很慢   C．没有细菌      D．细菌被冻死了
18.下列几组生物中，生物个体是单细胞的是                       （     ）
A．细菌、酵母菌     B．青霉、曲霉    C．洋葱、香菇     D．蘑菇、病毒
19.贮存粮食主要避免被细菌和真菌感染，应该采取的措施是         （     ）
A．低温、干燥       B．高温、潮湿    C．低温、潮湿     D．高温、干燥
20.雷达能探测并追踪飞机的行踪,它模仿的是哪一种动物的哪一种功能 (      )

① 海豚  ② 蝙蝠  ③ 声纳   ④回声定位
A．①③           B．①④           C ②③            D ②④
二.请你试着填(21 ----23题每空1分,24题每空2分,共22分)

21.目前已知的动物大概有_________种,其中_________的数量最多.

22.昆虫的身体分为_______ 、 __________ 和 ___________ 三部分,翅膀和足都长在__________ 部,体表覆盖有 __________ ,用来保护和支持________ ,防止___________ .

23.微生物学之父是____________ .

24.
	
	无脊椎动物
	脊椎动物

	陆上活动
	
	

	水中游泳
	
	

	空中飞行
	
	


三.任你来判断（每题1分，共10分）

25. 自由运动是动物区别于其他生物的重要特征之一.                   (     )

26. 水中生活的动物都是用鳃呼吸的,陆地生活的动物都是用肺呼吸的.    (     )

27. 鸟类之所以能够保持体温恒定,是由于羽毛的保温作用.              (     )

28. 所有的动物都具有社会行为.                                     (     )

29. 利用生物反应器可以生产人类所需要的所有物质.                   (     )

30. 陆地生活的动物普遍具有发达的感觉器官和神经系统.               (     )

31. 不同种类的细菌形态不同,但它们的基本结构是相同的.              (     )

32. 在“草→兔→狼”这条食物链中,如果大量捕杀狼,牧草的数量就会减少. (     )

33. 假如你手上有80个细菌,细菌每30分钟繁殖一代,那么两小时后,你手上就有1280个

细菌.                                                               (    )

34. 在狒狒的群体中,首领雄狒狒身强力壮,可以独自对外战斗,保卫整个群体.(    )

四.凭你分析和说明(共18分)

35.阅读下列材料，然后回答问题。

材料

鱼类的鳃一般是由5对鳃片构成的,在水中5对鳃
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片之间完全可以相互分离。另外，鱼的每一个鳃

片主要是由大量很细的鳃丝组成，而每一根鳃丝

又是由许多更小的鳃小片构成。鳃小片中含有丰

富的毛细血管，用来进行气体交换。鳃小片离开

水就会相互粘连在一起，5对鳃片也会互相粘连。

问题：

众所周知 “鱼儿离不开水”，根据材料回答：

鱼儿为什么离不开水呢？

36.当你跑步运动时,主要有哪些关节发生了活动?

37.为了防止鸟吃草籽,有人把人工种草的实验区用网子罩起来,过了一段时间发现,草的叶子几乎被虫子吃光了,而未加罩网的天然草场,牧草都生长良好.请你分析其原因.

38.外科大夫在给病人作手术之前,要进行严格的消毒,手术时还要戴上消过毒的口罩和手套,这样做有那些好处呢?

五.给你质疑和探究的空间(10分)

39．请你仔细观察下面A、B两图.你会提出什么问题呢?能写出探究思路吗?
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A 蝗虫的呼吸器官                    B 蝗虫的外形特征

问题：

探究思路：

初二生物（上）中考试题答案

一.1.A    2.B    3.B    4.C    5.D    6.D    7.D    8.D    9.A    10.C      

   11.C    12.D    13.C    14.B    15.C    16.A    17.B    18.A    19.A

   20.D

二. 21. 150万，昆虫    22. 头部，胸部，腹部，胸部，外骨骼，内部柔软器官，水分的散失    23. 巴士德    24.蚯蚓，鱼，吓，鲤鱼，蝗虫，鸟

三.25. √   26. ×   27. ×   28. ×  29. ×   30. √   31. √   32.  √  33.  √  34. ×

四.35.因为鱼离开水后，鳃小片会黏合在一起，阻碍了鱼的气体交换过程，使鱼窒息而死亡，所以鱼儿离不开水。

   36.髋关节，膝关节，趾关节，肘关节，腕关节，肩关节，指关节

37. 破坏了食物链：草→食草昆虫→食虫鸟，虫子因失去天敌而大量繁殖。

38.为了防止病菌进入病人体内，也是为了防止病人身体的病菌感染医生

   五 39.问题：蝗虫身体器官内的气体进出蝗虫身体的通道位于身体的何部位？ 

   探究思路：略

